



敲代码为生的程序员 爱上了爬山捡垃圾

杭州一群热爱户外的年轻人用行动诠释“无痕山林” 全年15次公益清山活动,从山上背下300多袋、604公斤垃圾

本报记者 杨静

每到岁末,各种年终总结无疑是热门话题。五花八门的类目中,有人晒收入,有人“炫耀”瘦身成果……其中,有份年末清单略显特别。一个叫“柱子”的程序员,他晒的是全年捡的垃圾总量——组织15次公益清山活动,447人次参与,徒步202公里,从山上背下垃圾大约300多袋、604公斤。“近年来,户外运动爱好者的数量呈井喷式增长,但与之成正比的是户外线路上的垃圾也是肉眼可见地增多。可见很多人是向往自然的,但他们的户外环保意识还需要进一步提高。我们希望通过一些力所能及的努力,让更多人意识到环保的重要性,喜欢自然,更要去爱护自然。”

徒步的意义只是为了走吗 第一次俯身捡拾还很不好意思

“柱子”真名成玉柱,就职于恒生电子,是一名80后程序员。聊到他为什么会在工作之余去爬山捡垃圾,要从2020年国庆节的一次江西武功山户外行说起。

老家在江苏连云港的柱子是2017年因大学毕业实习来的杭州。不同于老家沿海的风情,西湖群山的秀丽让他爱上了户外徒步。资历渐深的他陆续参与了户外领队培训、LNT初级讲师培训、急救员培训,成为一名户外的兼职领队。

但2020年国庆节带队穿越武功山的所见所闻,让他决定做出改变。“10月7日那天,带队结束后我没买到回杭州的票,就自己一个人又穿越了一次武功山。其实武功山我带队走过很多次了,当时我发现景区人少了,但山上遍地都是垃圾。”

踩着雨后泥泞的路,柱子开始思考徒步的意义。只是为了走吗?边徒步边捡垃圾是不是给徒步增加了某种意义?

当年11月,他买了编织袋等捡垃圾工具,组织了一支13人的队伍再次奔赴武功山。从第一次俯身捡拾却羞于向路人解释自己是在捡垃圾,到后来习以为常甚至见人就想普及“无痕山林”的理念,清山活动从此一发不可收。

全年组织15次清山活动 越美的风景垃圾就越多

第一次武功山捡垃圾之行后,柱子辞了户外领队的兼职,把大部分业余时间用于组织热爱徒步的志愿者清山捡垃圾。

这个世界上没有什么事情是容易的,哪怕是看起来似乎很简单的捡垃圾。刚开始阶段,有几次活动差点因为人数不够无法成行。好在任何事只要肯坚持,就不会缺同伴和运气。没过多久,柱子遇到了几位志同道合的徒步爱好者,你当领队,我做后勤,她管宣传……一个年轻而充满热情、取名“莫染自然”的公益清山骨干团队形成。

武功山、昌北古道、纪龙山、戴村国家步道、马岭、西湖群山、百丈岭……原本每月一次的清山活动增加到偶尔每月两次,也开始有了固定参与的志愿者,还开发了适用于户外的小程序平台,希望让全国各地的徒步清山队伍有个大本营,共同触达更多户外爱好者。

回望2021年,莫染自然公益清山组织共组织了15次清山活动,447人次参与,徒步202公里,从山上背下垃圾重达604公斤。清山志愿者们还根据背垃圾的袋数戏称自己为“几袋长老”,柱子用实力获取了目前最高等级封号“五袋长老”。“虽然垃圾并不重,一麻袋也就四斤左右,但因为山上垃

圾往往扔在一些灌木丛中,或者比较远的坡地上,要钻树林捡起来相当费劲。加上瓶瓶罐罐的装满一麻袋,体积也不小,山间上下行走不便,所以一次也背不了多少袋。”

让柱子印象最深的是11月份余杭娘娘山之行。行前领队去勘测线路的时候,感觉那里垃圾并不多。但没想到的是,活动当天,30个志愿者竟然捡回91公斤垃圾,数量仅次于武功山位居全年第二。而垃圾数量暴增的背后,是因为11月是欣赏水杉的最佳时节,连着长乐林场的娘娘山成了游人们络绎不绝的网红打卡点。

人人都从现在从自己做起 无痕山林的愿景未来可期

“四季不同色彩,生命各有姿态。”柱子说,“我们把清山团队取名‘莫染自然’,就是希望大家不要再去污染自然,这样才能还山河湖海的洁净。”

无痕山林的理念旨在提醒人们在自然中活动,关注并身体力行地保护当地的生态环境。“人类在自然界的活动,应是像鸟儿飞过天空,干净无痕,什么都不带走,什么也不留下。”

近年来,越来越多的人喜欢上了户外运动。春天赏山花烂漫,夏夜观繁星满天,秋天游古道赏红枫,冬天踏积雪拍雾凇……但没有户外环保意识的话,人们的行为可能也在不知不觉中损害了大自然。

比如说很多人觉得果皮会被快速降解,所以不算垃圾,剥下的橘子皮顺手就丢到灌木丛中。但事实是橘子皮的降解需要两三年时间,在这个时间如果有很多的人丢弃果皮,就会显而易见地形成垃圾堆。

“所以大多数人不是故意去破坏自然环境的,他们只是对自己产生的危害不自知。”莫染自然的新媒体小编七相说,“举个例子,我曾经是一个狂热的捡石头爱好者,在户外遇到一些好看的石头就情不自禁想带回家。但接触了‘无痕山林’理念后,里面有一个准则是要‘尊重当地的野生动植物’,我才知道自己的行为会破坏当地的自然风貌。可能我一个人捡石头没什么感觉,但如果来来往往的人都捡的话,可能那个地方就再也不会会有好看的石头了。”

于是,七相也加入了这个团队,为户外环保事业贡献一份自己的力量。“没有人想在山林里听到塑料瓶奏鸣曲,也没有人想在天空看到包装袋纷飞之舞,所以捡垃圾不是我们最终的目的。我们更希望通过清山这样的活动,让更多的人意识到户外环保的重要性,从而要求自己做到把带出去的东西带回来处理,再尽自己的能力把户外遗留的垃圾捡一点回来。”